
Gemeinde Aura an der Saale 
 

 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Aura a.d. Saale 

vom 10.06.2021 
  

Erster Bürgermeister Thomas Hack eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Aura a.d. Saale. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Aura a.d. Saale fest und vergewisserte sich bei 

den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

06.05.2021 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 06.05.2021 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  2 Beschlussfassung über die Verbandssatzung Zweckverband Frankens Saa-

lestück 

 

Bürgermeister Hack begrüßte Herrn Jürgen Metz vom Landratsamt Bad Kissingen. Herr 

Metz zeigte zuerst anhand einer Präsentation den derzeitigen Stand und die Planungen 

zur Neuausrichtung des Zweckverbands „Frankens Saalestück“ auf. Die Organisations-

struktur der „Touristischen Arbeitsgemeinschaft (TAG)“ soll zu einer festen Struktur als 

Zweckverband verändert werden. In dem Zweckverband sollen drei Gremien effektiver 

Entscheidungen treffen können Der Zweckverband soll aus einem Entscheidungsgre-

mium für Grundsatzfragen, einem Fachgremium für Fachentscheidungen und Vorberei-

tungen für das Entscheidungsgremium und einem Begleitgremium mit Beiratsfunktion 

bestehen. Außerdem soll die personelle und die finanzielle Ausstattung erhöht werden. 

Dementsprechend werden dann auch die Kosten pro Mitgliedsgemeinde steigen. Über 

den Berechnungsschlüssel für die Kostenverteilung beraten die Bürgermeister der Mit-

gliedsgemeinden am Montag, 14.06.2021. Der Gemeinderat Aura möchte mit der Be-

schlussfassung, über die Vereinbarung der Verbandssatzung des Zweckverbandes der 

TAG „Frankens Saalestück“, noch die Entscheidung über die Kostenaufteilung abwar-

ten. Der Beschluss wird daher in die nächste Gemeinderatssitzung verschoben.  

 

 

zurückgestellt Anwesend 8   

 

TOP  3 Abrechnung Kindergarten Betriebsjahr 2020 

 

Björn Heim, Mitglied im St. Laurentius-Verein, stellte die aktuellen 

Kindergartenbesuchszahlen vor und erläuterte die Finanzen zum Kindergartenjahr 2020. 



 

Sitzung des Gemeinderates Aura a.d. Saale vom Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.  Seite 2 von 4 

Derzeit besuchen 48 Kinder, darunter 15 Gastkinder den Kindergarten. Die Zahl der Mit-

arbeiter*innen besteht derzeit aus 8 Personen. Hiervon sind 5 Erzieherinnen/Kinderpfle-

gerinnen, 2 Reinigungskräfte und 1 Verwaltungskraft (mit derzeit 5 Std./Woche, die vom 

Freistaat gefördert wird, da hierdurch die Leitung entlastet wird).  

Die Einnahmen beliefen sich auf 344.291,36 € und die Ausgaben auf 328.430,36 €.  

Somit ergibt sich für das Kindergartenjahr ein Überschuss in Höhe von 15.861,00 €. Auf-

grund des Vorschusses der Gemeinde zum Defizitausgleich in Höhe von 30.000 €, ergibt 

sich ein Defizit für das Jahr 2020 in Höhe von 14.139,00 €. Der  

Rückzahlungsbetrag an die Gemeinde Aura a. d. Saale beträgt 15.861,00 €. Dieser 

Überschuss wird wieder an die Gemeinde zurückgezahlt, sobald die Endabrechnung 

der Förderung für 2020 fertig ist. Der Defizitausgleich für das Jahr 2020 wurde vom Ge-

meinderat bewilligt und der Abrechnung des Kindergartens für das Betriebsjahr 2020 zu-

gestimmt.   

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  4 Umbau der Toiletten für die Kinderkrippe im Kindergarten 

 

Der Gemeinderat stimmt den Änderungen zu den geplanten Umbauarbeiten der Sani-

täranlagen im Kindergarten St. Laurentius Aura zu. Die Höhe der Maßnahme beträgt 

ca. 25.900,00 € brutto. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  5 Antrag auf Genehmigung (Erweiterung) einer  Freilandschweinehaltung Fl. 

Nrn. 1257/1258 

 

Der Gemeinderat Aura a. d. Saale hat keine Einwände gegen die Genehmigung zur Er-

weiterung der Freilandschweinehaltung auf der Fl. Nr. 1257 und 1258 der Gemarkung 

Aura a. d. Saale. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  6 Einbau einer neuen Heizung in die ehemalige Schule 

 

Bürgermeister Hack teilte mit, dass das beauftragte Planungsbüro noch mal geprüft hat, 

welche Heizungsanlage für die ehemalige Schule in Betracht kommt. Da das Schulge-

bäude eine hohe Heizlast aufweist und eine energetische Sanierung noch nicht ge-

plant ist, kommt eine Anbindung an die bestehende Heizungsanlage der Kirche, auch 

aufgrund der Entfernung (Montage einer starken Fernleitungspumpe), nicht in Betracht. 

Das Planungsbüro empfiehlt daher weiterhin eine separate Heizungsanlage in Form ei-

ner „Pelletsheizung“, die auch mit 35 % gefördert wird. Hierfür werden durch die Verwal-

tung Angebote eingeholt und die Baumaßnahme wie geplant durchgeführt.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  7 Beratung über Erneuerung der Heizung in der Festhalle 
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Bürgermeister Hack fragte das Gremium, ob für die Festhalle auch eine Planung für eine 

neue Heizung gemacht werden soll, da es derzeit noch eine Förderung gibt. Der Ge-

meinderat beschließt nach kurzer Beratung, die Festhalle mit in die Planung einzubezie-

hen und über ein Planungsbüro ein Konzept erstellen zu lassen. Nach der Entwurfspla-

nung kann auch bereits der Förderantrag gestellt werden. Ein Planungsbüro wird damit 

beauftragt, die Grundlagen für eine neue Heizungsanlage, gleichzeitig mit Anbindung 

des Feuerwehrhauses, zu erarbeiten.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 1  Anwesend 8   

 

TOP  8 Verschiedenes 

 

  

 

TOP  8.1 Anfrage nach Jugendwahllokal 

 

Der Vorsitzende teilte mit, dass die Jugendbeauftragten der Kommunen vom Kreisju-

gendring beim Landratsamt Bad Kissingen eine Projektanfrage erhalten haben. Der 

Kreisjungendring möchte eine symbolische U18-Wahl, an der alle 14 bis 17-jährigen teil-

nehmen können, veranstalten. Hier sollen die Jugendlichen mit dem Wahlsystem ver-

traut gemacht werden. Hierfür würde ein Wahllokal (z.B. Pavillon/Stand/Raum) der z.B. 

von einem örtlichen Verein betreut wird, benötigt. Bürgermeister Hack sagt, dass die 

Gemeinde und die Verwaltung selbst hierbei nicht unterstützen können, da alle Kapazi-

täten bereits mit der Bundestagswahl ausgeschöpft sind. Es müsste sich daher ein Ver-

ein oder eine Jugendgruppe (über 18 Jahre) finden, die dies organisieren würde. Even-

tuell können sich die VG-Gemeinden hierfür auch zusammenschließen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8.2 Information Zuwendungsbescheid WWA 

 

Der Vorsitzende teilte mit, dass für die wasserwirtschaftlichen Baumaßnahmen in der 

Gemeinde Aura a. d. Saale die Zuwendungsbescheide vom Wasserwirtschaftsamt Bad 

Kissingen eingegangen sind. In diesem Bescheid werden für die bauliche Sanierung der 

bestehenden Trinkwasseranlagen Zuwendungen in Höhe von 127.080,40 € und für die 

bestehenden Abwasserkanäle in Höhe von 373.406,80 € in Aussicht gestellt.  

 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8.3 Dixi-Toiletten "Am Rasen" 

 

Gemeinderätin Hofmann wurde von Anwohnern „Am Rasen“ darauf angesprochen, 

ob an der Kanuanlegestelle wieder eine Dixi-Toilette aufgestellt werde könnte, da die 

Besucher ansonsten die Büsche im Umfeld nutzen. Die Dixi-Toiletten wurden im gesam-

ten VG-Bereich aufgrund der Corona-Situation und den entsprechenden Auflagen ent-

fernt. Die Verwaltung prüft, ob diese wieder aufgestellt werden dürfen.  
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zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

 

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack schloss um 22:06 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Aura a.d. Saale. 

 

 

Aura a.d. Saale, den     

 

 

 

 

 

Thomas Hack    Ingrid Loh 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


